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Leeswijzer samenhang tussen armoede en welzijn

Deze publicatie is een onderdeel van de Armoedemonitor 2021 van de gemeente Groningen. We gaan hier specifiek in

op de samenhang tussen armoede en welzijn. Die samenhang is eerder toegelicht tijdens een bijeenkomst van de

raadscommissie Werk en Inkomen van de gemeente Groningen op 29 september 2021.

Leefbaarheidsonderzoek

Het nu volgende overzicht is gebaseerd op de uitkomsten van het ‘Leefbaarheidsonderzoek’ van de gemeente

Groningen. De bij dit onderzoek horende enquête is aan alle inwoners (18 jaar en ouder) van de gemeente

toegestuurd. Ongeveer 23.000 mensen vulden de vragenlijst daadwerkelijk in. De enquête is afgenomen in het najaar

van 2020.

Verschillende groepen respondenten

Hieronder worden de antwoorden van drie groepen inwoners met elkaar vergeleken: die van niet-minima, minima

(1 tot 4 jaar) en minima (4 jaar of langer). Of iemand tot de groep minima behoort, wordt bepaald door het inkomen

van het huishouden waar de persoon deel van uitmaakt. We spreken van minimahuishouden als dat huishouden moet

rondkomen van minder dan 110% van het wettelijk vastgesteld minimum. In de praktijk is dat min of meer

vergelijkbaar met een bijstandsinkomen. De inkomensgegevens die zijn gebruikt zijn afkomstig van het Centraal

Bureau voor de Statistiek (CBS).

Response

Niet alle respondenten vulden alle vragen in. Er reageerden ongeveer 16.000 personen vanuit niet-minima

huishoudens, 500 personen uit minima- en 700 uit huishoudens die we rekenen tot langdurige minima. De response bij

de niet-minima is daardoor ongeveer 12,7%, bij de minima 6,0% en de langdurige minima 7,3%. We gebruiken de term

‘ongeveer’, omdat het aantal respondenten per gestelde vraag licht varieert. Studenten die de enquête invulden zijn

niet meegenomen in de hier gepresenteerde resultaten.



Wat geven de resultaten aan

Op de meeste aspecten waarnaar in het Leefbaarheidsonderzoek is gevraagd, zijn minima slechter af dan niet-minima.

Of het nu gaat om de beleving van de gezondheid, het hebben van een (ondersteunend) netwerk of het tevreden zijn

met het leven en het meedoen in de samenleving: steeds valt de score voor minima minder goed uit. Voor langdurige

minima geldt, dat de antwoorden op de gestelde vragen een nog weer minder rooskleurig beeld schetsen van de

leefsituatie van deze groep Groningers ten opzichte van de rest van de Stadjers.

Oorzaak en gevolg

In dit onderzoek kijken we vooral naar de samenhang tussen het hebben van weinig geld en bijvoorbeeld gezondheid

of gevoelens van eenzaamheid. Daarmee is niet gezegd dat gevonden uitkomsten worden veroorzaakt door het

hebben van meer of minder geld. Uit ander onderzoek weten we dat zaken als het hebben van weinig geld,

lichamelijke en psychische gezondheid, kwaliteit van wonen e.d. onderling allemaal op elkaar inwerken.

Wel maakt deze publicatie duidelijk dat die genoemde factoren als het ervaren van een mindere gezondheid en

bijvoorbeeld gevoelens van eenzaamheid zich meer voordoen bij mensen met weinig geld dan mensen die meer te

besteden hebben.



1. Armoede en isolement

19%

41%
45%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of

langer

Voelt u zich wel eens eenzaam?
94%

88%
84%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of

langer

Heeft u voldoende contacten?

Percentage dat aangeeft zich soms/ vaak eenzaam te voelen. Percentage dat aangeeft voldoende contacten te hebben.



Ik heb minstens één keer per week contact met…

75%
70%

61%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of

langer

Familie

66%
68%

58%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of

langer

Vrienden 

51%

43% 45%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of

langer

Buren

23%

33% 33%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of

langer

Mensen die ik alleen ken via internet



2. Het belang van een netwerk

Ik kan als dat nodig is terugvallen op de hulp van mijn familie

93%

83%

70%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of langer
Percentage dat aangeeft dat ‘dat waarschijnlijk is of zeker’



Ik kan terugvallen op de hulp van …

91%
86%

75%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of langer

Vrienden en kennissen

69%

45%
51%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of langer

Buren

49%
52% 54%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of langer

Vrijwilligers

81%

64%
60%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of langer

Professionals

Percentage dat aangeeft dat ‘dat waarschijnlijk is of zeker’



88%

78%

71%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of

langer

62%

44%
42%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of

langer

Ik ken genoeg mensen die ik om hulp 

of advies kan vragen als dat nodig is

Ik ken genoeg mensen 

waarmee ik écht kan praten

Percentage dat aangeeft (helemaal) eens te zijn met de stelling. Percentage dat aangeeft (helemaal) eens te zijn met de stelling.



3. Eruit gelicht: Gezondheid

Algeheel oordeel gezondheid

80%

65%

53%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of

langer

Percentage dat aangeeft over een (zeer) goede gezondheid te beschikken.



Tevreden met mijn leven Geluksgevoel afgelopen 

twee weken 

78%

58%

51%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of

langer

75%

59%

48%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of

langer

Percentage dat aangeeft (zeer) tevreden te zijn met zijn/haar leven. Percentage dat aangeeft (zeer) gelukkig te zijn.



Ervaart (sterk) belemmerende lichamelijke of geestelijke 
gezondheidsproblemen 

38%

53%

64%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of langer



Ik pak de draad gemakkelijk weer op als 

het even heeft tegengezeten

Ik organiseer zelf 

gemakkelijk hulp als ik dat nodig heb 

94%

86% 87%

Niet-minima Minima 1 jaar of

langer

Minima 4 jaar of

langer

93%

89%

84%

Niet-minima Minima 1 jaar of

langer

Minima 4 jaar of

langer

Percentage dat aangeeft het (helemaal) eens te zijn met de stelling. Percentage dat aangeeft het (helemaal) eens te zijn met de stelling.



Tevreden over de manier van meedoen in de samenleving 

65%

54%

43%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of langer

Percentage dat aangeeft (zeer) tevreden te zijn over de manier van meedoen in de samenleving.



4. Participatie: huishoudens met 
kinderen
Huishoudens met kinderen die 

minimaal één keer per maand 

onderstaande activiteiten 

ondernemen. 

56% 58% 60%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of

langer

Bezoek activiteiten wijkgebouw, bibliotheek

84%

60%
55%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of

langer

Bezoek festival, braderie, evenement

19%

48%

35%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of

langer

Bezoek kerk, moskee



26% 26% 27%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of

langer

Doet zelf aan muziek, dans, toneel

68%

44%
37%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of

langer

Sport zelf, minimaal 1 keer per week

49%

25% 22%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of

langer

Zit op een sportclub

91%

64% 66%

Niet-minima Minima 1 tot 4 jaar Minima 4 jaar of

langer

Film, toneel, theaterbezoek


